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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Μέσα από την εμπειρική διδασκαλία του θανάτου στην παιδική ηλικία, τόσο με την 
κατάλληλη προπαρασκευή του παιδιού για έναν επικείμενο θάνατο αγαπημένου 
προσώπου όσο και την ανάλογη διαχείριση ενός ήδη συντελεσμένου, το παιδί 
εξοικειώνεται με το μυστήριο του θανάτου και μαθαίνει να αντιμετωπίζει την 
έννοια της απώλειας. Εάν αυτό επιτευχθεί από τη μικρή ηλικία του ανθρώπου, 
τότε το παιδί σταδιακά εξελίσσεται σε έναν ενήλικα που θα έχει την ικανότητα να 
διαχειρίζεται  με αποτελεσματικότητα οποιεσδήποτε μελλοντικές καταστάσεις 
στη ζωή του, οι οποίες ενέχουν την απώλεια (αλλαγή εργασίας, χωρισμός, 
θάνατος κ.α.).
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Το αίσθημα της απώλειας είναι η πρώτη και η πλέον συνεχής επαφή του ανθρώπου 
με το θάνατο καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Το παιδί, μαθαίνοντας να 
κατανοεί το θάνατο των άλλων και να τον βιώνει μέσα στους άλλους και στον 
εαυτό του, μαθαίνει βιωματικά να αντιμετωπίζει και τον δικό του θάνατο, αρχικά 
ως μία δυνατότητα και μεγαλώνοντας ως μία βεβαιότητα της πραγματικότητας 
της ζωής.

Διαφορετικά, όταν το παιδί «προστατεύεται» από αυτήν την πραγματικότητα, 
ενθαρρύνεται  στο να ζει σε ένα πλαστό, ουτοπικό κόσμο, που αγγίζει τα όρια της 
φαντασίας και του παραμυθιού. Έτσι, το αποτέλεσμα θα είναι η καλλιέργεια του 
φόβου και της τάσης φυγής σε σχέση με το θάνατο, οδηγώντας το παιδί στην 
απόδραση από τις δυσάρεστες πραγματικότητες της ζωής με κάθε τρόπο[60], ο 
οποίος πολλές φορές είναι άκρως επιβλαβής.

Συνεπώς, είναι πολύ ευεργετικό οι ενήλικες να προετοιμάζουν και να διδάσκουν το 
μυστήριο του θανάτου στα παιδιά σε ανύποπτο χρόνο, παρέχοντάς τους ευκαιρίες 
να βιώσουν το γεγονός του θανάτου. Να βιώσουν, όμως, αυτό το γεγονός όχι 
«ώσπερ οι λοιποί, οι μη έχοντες ελπίδα», όπως τονίζει ο απόστολος Παύλος στην 
α΄ προς Θεσσαλονικείς επιστολή, αλλά βάση της ελπίδας που προσφέρει η 
Ορθόδοξη διδασκαλία, η οποία έχει ως κέντρο της το χαρμόσυνο μήνυμα της 
Αναστάσεως. Η μνήμη θανάτου, που στην ουσία επιδιώκεται να αποκτήσει το 
παιδί, θα πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να συνδράμει στην 
προετοιμασία του για την «όσο το δυνατόν πιο ανώδυνη και εύκολη συνάντηση με 
το σημείο της μεταβάσεως του ανθρώπου από αυτή στην άλλη ζωή», την αιώνια 
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και μακάρια[61]. Σε κάθε περίπτωση, χρέος των ενηλίκων τόσο κατά την 
προπαρασκευή όσο και κατά το πένθος ενός παιδιού είναι η συμπόρευση μαζί του 
μέσα από μία σχέση ειλικρινής αγάπης, που θέτει ως βάση της την αγάπη προς τον 
Κύριο.
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